

第一要务看郑州

“郑州价格”长红背后的“流量密码”

本报记者 安欣欣

筑平台“郑州市场”惠及四邻

阳春三月，站在郑商所的大厦外，实时滚动的数字显示屏映入记者眼帘，屏幕上显示着上市交易的各类期货、期权产品的行情，不断跳动的数字彰显着这个市场的活力，“郑州价格”从这里奏出期货“强音”。

中国郑州粮食批发市场初期使用的开市铜铃、早期开市现场工作人员所穿着的黄马甲、上市品种多媒体查询系统、实时合约成交量……一步一印，皆从其实。郑商所期货展示馆的“老物件”及“新设备”诉说着郑州期货市场技术发展的沿革与变革，如今的郑商所告别“人工”模式，交易结算等关键业务早已实现电子化与自动化。

展示馆里陈列的上市品种中，花生期货对相关产业及农产品种植户有着特殊意义。2021年2月1日，花生期货在郑商所挂牌交易，至今已满3年。自2021年以来，郑商所在河南、山东、辽宁等花生主产区开展34个“保险+期货”项目，累计承保面积195.98万亩，折合现货39.49万吨，保障农户20.54万户，赔付总金额达1.32亿元，为产业良好发展及农户增收增收、稳定种植面积配备“稳定器”和“安全带”。

花生期货市场规模稳中有进的背后，是花生产业对于这一新型金融工具的认可。“过去由于缺乏远期价格指导，花生现货市场贸易模式较为初级，‘高买低卖’现象时有发生。”开封安忠花生负责人陈波表示，花生期货上市后，为贸易企业提供了减少价格波动冲击的“避风港”，有效助力了企业的稳健经营。

“花生期货的上市对花生产业来说是一个利用金融工具对产业进行变革升级的转折点，上市三年来为产业提供了规避周期性风险的管理工具，企业通过交割拓展

金融是实体经济的血脉，金融血脉畅通，实体经济肌体才能更强健。在引金融“活水”润泽实体经济的实践中，郑州期货“名片”熠熠生辉。

累计成交量35.33亿手、新上市期货期权品种10个、持仓总量1354.19万手……过去一年，郑州商品交易所斩获多个“全国第一”，2023年累计成交量占全国市场份额的41.56%。作为我国资本市场的“金字招牌”，这张烫金“名片”立足中原，在提升服务实体经济的征程中，迸发出磅礴的发展新动能，铺陈开叠彩的时代新画卷。

今年郑州市政府工作报告中提出，要全面夯实实体经济根基，加快构建现代化产业体系，支持郑商所品种工具创新。承载着商都郑州的光荣与梦想，郑商所扬帆再启航。



销售渠道的经验也更加丰富。”中原期货研究所所长李娜说。

架桥梁“郑州价格”辐射八方

“一带一路”建设涉及大量商品贸易及基础设施投资，也激发了对相应大宗商品价格发现和风险管理的需求。

2018年，郑商所PTA期货成功引入境外交易者，并从此开启了国际化发展的进程。此后，郑商所持续拓宽开放大门，在菜籽油、菜籽粕、花生期货及期权6个品种上引入境外交易者，实现了油脂油料板块品种整体国际化。此外，郑商所持续优化易盛全球路由平台，从技术系统层面服务“一带一路”建设。截至目前，“一带一路”国家有超过60家期货公司借助郑商所的易盛全球路由平台降低IT建设成本，提升业务水平。

2023中国（郑州）国际期货论坛，吸引了众多来自俄罗斯、印度、新加坡等“一带一路”国家的嘉宾和企业代表参加，这是自2016年以来在郑州举行的第七届中国（郑

州）国际期货论坛。郑商所相关负责人表示，多届国际期货论坛的连续举办不仅展示了中原地区做强期货行业的决心与底气，更是“郑州价格”国际知名度和影响力日益提高的体现。

“郑州价格”是吸引金融要素聚焦郑州的“磁石”，越来越多境外客户进入郑州市场开展风险管理。截至去年末，郑商所已有566个境外开户客户，“郑州价格”逐渐成为国际贸易定价的重要参考。根据国际期货业协会（FIA）的数据显示，郑商所去年成交量在全球主要期货及衍生品交易所中居第7位。

“未来，郑商所将立足郑州，面向全国乃至全球，朝着更加开放合作、团结共赢的方向发展，努力在更广的范围内为更多企业提供优质的服务。”郑商所相关负责人表示，充满信心地说。

居中原 服务实体未来可期

围绕中心，服务实体，落子中原。2023年10月20日9时，随着一声清

脆的锣声响起，短纤、纯碱、锰硅、硅铁、尿素、苹果期权在郑商所上市，创下了国内一次期货期权上市数量之最。截至目前，该交易所共有期货品种25个以及期权品种16个，数量排名全国第一。

经过30余年发展，郑商所已成为期货期权均衡发展、场内场外市场协调、境内境外市场兼顾的综合性期货及衍生品交易所，同时也带动郑州期货行业拔节生长。来自郑商所的数据显示，截至去年底，共有106家期货公司在郑州设置总部或分支机构，集聚期货、私募基金、金融科技、信息服务等领域从业者数千人。

“期货+枢纽经济”功能光芒四射。郑州是全国重要的交通枢纽，拥有得天独厚的地理位置和四通八达的交通网络；河南是农业大省，农产品种类多、质量优，发展期货交易优势得天独厚。截至去年底，郑商所在郑州、安阳、濮阳、南阳等我省多个地市累计设置46个交割库，发挥交割库在仓储物流发展中的辐射带动作用。

记者从郑商所了解到，2024年该所将继续坚持以服务实体经济为中心，稳步推进红枣和玻璃期权上市，深化丙烯等已立项品种研发，加快形成中间产品集聚优势；推进绿色低碳、商品指数、天气、物流等新型衍生品研发；深化PTA、棉花、甲醇等枢纽品种培育，持续丰富特色产品供给，进一步加大中国特色现代期货市场产品工具创新。

弦歌不辍，薪火相传。作为国务院批准成立的首家期货市场试点单位，郑商所已走过33个春秋，她驰而不息，她的成长史代表了中国特色期货市场的发展史。今日之郑商所，正阔步向前，续写着郑州期货发展的崭新篇章。

“三八”国际妇女节 走访慰问活动举行

本报讯(记者 杨柳)3月8日上午，我市开展“三八”国际妇女节走访慰问活动。

市政协副主席崔政参加活动。在郑州市污水净化有限公司双桥污水处理厂，慰问组向副厂长、高级工程师高爱华颁发“全国三八红旗手”奖章和证书。在郑州市农业科学院(十字花科蔬菜创新工作室)和河南一云商实业集团有限公司，慰问组先后看望慰问科技创新妇女典型和一线女职工。在郑州市信访局，慰问组为奋战在信访应急处置一线的女干部职工送上节日祝福。

在走访慰问过程中，崔政向妇女先进典型和先进集体代表表达了深切关怀，充分肯定全市广大妇女在经济社会各个领域、各条战线上创造的出色业绩和发挥的重要作用，鼓励获奖集体和个人切实发挥好先进典型的模范带头作用，以实际行动影响和带动更多妇女同志主动作为，奋力为加快国家中心城市转型发展步伐、推进中国式现代化建设郑州实践贡献巾帼智慧和力量。

3条赏樱公交专线开通 购景区门票可免费乘车

本报讯(记者 张倩)又到了一年一度赏樱的最佳时节，记者昨日从郑州公交集团获悉，即日起郑州公交开通3条赏樱专线，直达古柏渡丰乐樱花园，为市民提供交通便利。

据了解，公交专线运营时间：3月9日-5月5日，发车时间：工作日发车时间9:00；樱花园返程时间：17:00；周六、周日和节假日发车时间：8:30、9:00；樱花园返程时间：16:30、17:00。飞线巴士时间不限。

**赏樱专线1** 建设路国棉六厂—古柏渡丰乐樱花园。站点：建设路国棉六厂、信息工程大学、郑州大学、郑州轻工业大学、古柏渡炎黄旅游区。

**赏樱专线2** 紫荆山(紫荆山转盘东侧立交桥下公交站)—古柏渡丰乐樱花园。站点：紫荆山、汽车客运北站、文化路英才街、开元路贾河地、古柏渡炎黄旅游区。

票价及优惠：以上2条赏樱专线票价为10元(单程)，如通过专线车辆上张贴的二维码购买景区门票专享价50元/人，可免费乘坐专线车辆往返。

**赏樱专线3** 网约飞线巴士参与方式：微信进入飞线巴士小程序，选择现有13条路线(乘车点)参与预约组团，单个乘车点需达到30人/车。站点：市民可就近选择13处现有指定乘车点，组团预约成功后在该乘车点候车。票价及优惠有2种：专享价50元/人(往返)，可免费入园游玩；仅乘车20元/人(往返)。

【吸铁石·问郑】“优化营商环境”系列报道

大企业小店面，在这儿都有真挚“惠服务”

(上接一版)翌年1月，全省第七期“三个一批”活动中，作为“开工一批”的项目之一，谷翼无人机智能制造产业园出现在惠济区计划总投资238.88亿元的23个项目中。

项目进驻后，惠济区各单位让丁建宁团队感受到了“火辣辣”的热情。区发改委、区商务局、新城街道办事处的工作人员，“轮番上阵”主动上门解决企业困难。

大企业小店面都有“沃土”

有“亲商尊商重商”传统的惠济区，一直是很多“商凤凰”栖息的“梧桐树”。

生产中国第一颗速冻汤圆、第一个速冻粽子的食品巨头三全就在这里。1992年，三全食品在惠济区成立。2006年，三全设立行业首家博士后科研工作站。2008年，三全成为速冻行业第一家A股上市公司。如今，产品畅销国内外。位于惠济区的另一食品巨头——思念食品，成立于1997年，品牌影响力、生产能力、销售总量均位居全国同行业前列。

除了本土企业家，来自瑞典的全球知名家具和家居零售商家宜家家居，也看中了惠济区。2019年8月29日，宜家郑州商场

开业，这是河南省首家宜家家居。惠济区的工商业发达，还体现在3个大型市场上——河南中原四季水产物流港、中部两岸水产海鲜果蔬物流园、郑州信基调味品城，3家大型专业批发市场进驻经营户、个体工商户7000余家，年交易额约2500亿元。

惠济区万达的开业，也为郑州北区商业带来了新活力。不管是“规上”大企业，还是小公司、小店面，在惠济区都有肥沃的土壤。

“惠服务”让企业办事更便捷

良好的营商环境，不仅是生产力，更是竞争力。2022年，南京能赋有限公司与惠济区签约，投资成立郑州三纯新能源科技有限公司，入驻惠济区花园口新兴产业园。作为惠济区花园口镇高端产业的“娇子”，郑州三纯新能源科技有限公司享受到了全流程、“保姆式”的服务——

从厂房安排到现场布局，从道路贯通到大门修整，从设备运输到工人招募……花园口镇以“万人助万企”为抓手，安排工作人员一对一服务。仅一个月，企业就解

决了厂房选址及改造、电力输送、道路通畅等各类问题，迅速投入运营。

这只是惠济区擦亮“惠服务”营商环境招牌的一个缩影。

今年2月27日，河南峰瑞供应链有限公司不但领到了营业执照，还拿到了公司首套印章。“材料提交后，我们不到半天就领到了营业执照，还免费领到了首套企业专用印章。”面对“免费赠送”，公司法定代表人刘超赞不绝口。

凡在惠济区登记注册的新开办企业，申请人均可携带证件到惠济区政务服务中心提出印章刻制备案申请，刻章费用由惠济区市场监管局与印章刻制企业按统一标准结算。

大力营造重商兴商、亲商爱商、护商安商、利商富商的浓厚氛围，是助推经济发展的关键。

一口受理、即来即办、潮汐窗口、有诉即办、免费复印……惠济区的“惠服务”，让营商环境更优，让企业办事更便捷。

多元融资助企业纾困解难题

对于很多企业来说，最大的困难莫过于资金，惠济区在金融业务办理、企业融资

方面下足了功夫。

惠济区政务服务中心办事大厅，设置了工商银行、郑州银行等9家金融机构服务专区，办理企业银行开户、小微金融等20余项业务。

惠企服务窗口将退费退税、补贴补助、资金扶持等惠企政策目录、办理流程和相关材料对外公示，让企业找政策更快，推进了惠企纾困政策落地见效。

企业和群众在办事过程中遇到困难和问题，可到“有诉即办”服务专窗申请协助办理。工作人员会及时登记并转办相关部门，协调、跟办、督办，做到有诉即接、有诉即应、有诉必办、有诉即办。

惠济区拓展多元融资渠道，积极利用政策，强化资金保障；支持平台公司发展，构建基金支持体系，探索建设全方位、多层次、多渠道和投贷保补一体化科技金融服务体系。

作为郑州落实黄河流域生态保护和高质量发展国家战略的主阵地、核心区，惠济区有着得天独厚的区位优势。厚培营商沃土，惠济区以优质服务向全球伸出“橄榄枝”，力邀更多“金凤凰”。

“三项清单”推进我省卫生健康工作提质增效

本报讯(记者 王红)记者昨日从省卫生健康委获悉，我省列出2024年全省卫生健康工作三项任务“清单”，聚力科技创新，做实民生小事，实现卫生健康工作新进展、新突破。

据了解，我省将通过实施科技创新专项，在建设高能级平台、统筹科研项目管理、加速成果转化、强化重点学科四个方面重点发力。

具体来讲，2024年，我省将加快国家卫生健康委出生缺陷预防重点实验室、脑血管病防治重点实验室建设，布局质子医疗中心、智能医学研究设施、人体蛋白修饰组学等大科学装置。支持省医学科学院新建1-2家省实验室、5-8个临床研究所、若干产业研究院。还要落实好医学科技攻关计划项目，力争全年立项数量同比增长10%。

向改革要动力，为创新添活力。“推进医学科技创新体制机制改革”被列入10件改革攻坚事项清单之一，要通过完善科技成果转化机制、高层次人才引育和激励机制，支持医疗卫生机构开展“研究者发起的临床研究”。

值得一提的是，为补齐基层人才短缺的短板，持续实施基层卫生人才工程、提升基层医疗卫生服务能力被重点列入清单，将行政村卫生室基本运行经费补助提高至6000元，全面落实全科医生岗位津贴，在乡镇卫生院增设护理类基层高级职称；同时启动实施村医队伍三项计划，公开招聘500名、订单定向培养500名大学生村医，校园培训1000名在岗优秀村医等。

今年是推进优质医疗资源扩容下沉、构建分级诊疗体系的成效显现之年。我省绘出提升医疗服务能力“路线图”：全力支持河南中医药大学一附院创建国家中医医学中心，高标准高质量推进12个国家区域医疗中心建设，对60个省级区域医疗中心开展评估；加快推动北京天坛医院河南医院等一批标志性项目建成投用和“两院一中心”项目建设，建设100个省级临床重点专科……

在刚刚召开的全省中医药强省建设大会上，省中医药管理局和省中医药科学院正式揭牌亮相。在清单中，中医药传承创新发展被划入重点，就是要通过实施中医药传承创新转型，组建省中医药科学院、提升中医药服务能力，继续擦亮中医药河南名片。

少一个纸杯 多一片绿色

